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生物科学专业包括了生物科学和生物技术两个专业

方向，主要培养学生学习生物科学技术方面的基本理论、

基本知识，学生将受到应用基础研究和技术开发方面的

科学思维和科学实验训练，具有较好的科学素养及初步

的教学、研究、开发与管理的基本能力。参与教学实习，

对于生物科学学生而言，具有检验学习成果、提升学习

成效的重要作用。本文通过对文山学院 2015级生物科学
专业的实习进行调查，了解专业目前的实习问题，并提

出对策，以期为以后本专业的实习提供参考依据。

1  研究对象及方法

1.1 研究对象
文山学院环境与资源学院生物科学专业 2015级 87

名学生。

1.2 研究方法
1.2.1 文献资料法

2010年—2019年间关于教学实习方面的相关书籍。
1.2.2 问卷调查法

文章根据论文所要研究的基本目的，针对生物科学

专业学生教学实习方面的内容，设计了相应的调查问卷，

实际发放了 87份问卷，实收问卷 82份，问卷回收率为
94.25%，有效问卷为 82份，问卷有效率为 100%。

1.2.3 实地走访调查法 
对其教学实习过程中的相关内容进行了相应的调查

了解，同时与学校的老师、学生、领导进行了访谈。

2  结果分析

2.1 学生参与教学实习基本现状调查分析
为了全面了解学生参与教学实习的基本现状，文章

主要从学生参与实习的人数入手，得出当前学生参与教

学实习的基本情况如下所示：

表 1 学生参与教学实习的基本情况调查（n=87）

参与调查 未参与调查 初中 高中

人数 82 5 40 42

比例 94.25% 5.75% 48.78% 51.22%

从表 1中得出本专业中共计有 87名学生，有 82名
参与了教学实习，学生参与教学实习的比例占 94.25%。
说明学校对毕业实习生的监管力度还不够。而在其中，

40名学生实习的年级为初中，42名学生的实习年级为
高中。

2.2 实习学校对实习学生指导现状调查分析
就实习学校对实习学生的指导状况而言，从实习的

学校领导对于教学工作的支持度进行了调查分析，得出

的具体的情况如下所示：

表 2 实习学校领导教师对于实习学生工作的 
支持度情况（n=82）

非常支持 敷衍了事 还可以 不支持

人数 7 45 30 0

比例（%） 8.53 54.87 46.59 0

通过表 2的数据看出，当前实习学校领导、教师对
于学生的工作支持度中，敷衍了事的比例占调查人数的

54.87%，还可以的人数比例占调查人数的 46.95%。由此
可见，当前在参与毕业实习的学校中，实习学校领导对

于参与教学实习的学生重视度、支持度相对较低。

此外，对实习期间指导教师教学年限情况进行了相

应的分析后发现，指导教师所从事的本门课程的教学年

限情况如下所示：

表 3 指导从事本门课程教学的年限分析调查（n=82）

5年以下 5～10年 10年以上

人数 26 48 8

比例 31.7% 58.53% 9.77%

表 3中可得出实习中指导教师所从事的教学年限大
多在 5～10年，10年以上的老教师相对较少，占比为
9.77%。说明生物科学专业的学生在教学实习的过程中，
部分实习生的指导教师教学经验相对较少，知识经验的

积累程度还存在一定的不足之处，一定程度上会给学生

的实习带来消极的影响，甚至直接影响到学生的教学实

习效果。
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表 4 在实习过程中指导教师听学生上课的情况（n=82）

5节以下 5～10节 10～15
节

15节以上

人数 80 1 1 0

比例（%） 97.56% 1.22% 1.22% 0

从表中 4可看出实习过程中，指导教师在对学生听
课的过程中，听课次数为 5节课及以下的人数的比例占
调查人数的 97.56%；5～10节课和 10～15节课的比例
各占调查人数的 1.22%。总体而言，在实习学校中指导
教师对学生听课情况中，主要在 5节课以下，平均一个
月指导一次。可见指导教师对于学生的指导频率相对较

少，对于学生的指导力度还存在一定的不足之处。

表 5 在实习过程中指导教师指导学生修改教案 
的次数情况（n=82）

1次 2次 3次 4次 5次及以上

人数 62 15 9 0 0

比例（%） 75.6% 17.44% 6.96% 0 0

表 5中在实习过程中指导教师对于学生教案的修改
情况中，指导次数在 1次的比例最高，占调查人数的
75.6%，2次以及上的比例相对较少。几乎大多数学生在
整个实习的过程中仅受到了指导教师 1次的指导，由此
可见，学校指导教师对于学生教案的指导情况相对不足。

大学生教学实习作为参与工作前的准备，一个学期仅进

行一次的指导，对于学生的知识经验的积累，个人的成

长而言是不够的。

3  生物科学学生教学实习过程中存在的问题

3.1 实习学校对于实习学生的关注度不足
在教育的实习中，对于实习生工作成绩的肯定和鼓

励是学生成长的一大动力。但是在调查中不难发现，很

多实习学校的老师和领导对于学生的关注度还不够，也

就是不重视。通过访谈发现，很多学校的老师认为带实

习生是一种负担，占用了教师更多的业余时间。因此，

很多教师不愿意带实习生。

3.2 实习学校指导教师指导力度不足
很多实习学校指导实习生的都是年轻教师，老教师

很少。因此，部分学生的指导教师教学经验不丰富，可

以想象在经验不丰富的老师的带领下，学生的成长自然

会受到一定的影响。此外，在与同学的交流中得知这些

教师的日常工作烦琐，因此对于实习学生的工作而言，

指导帮助也不足。

3.3 学生参与教学实践的力度还不足
当前学生在实际的教研中，大部分学生上课的节数

为 5～10节。平均每天 1到 2节课，就实习教师而言，
通常情况下课程的设置为 15节课及以上，两者对比后发
现，在参与教学实习的学生的上课次数相对较少，一定

程度上反映出学生参与教学实践的力度还不足。

3.4 学生对于教学工作的积极性较差
就学生所做的课件而言，很多学生的课件制作课时

为 5～10课时。相比较一个学期的实习而言，这些课时
的制作次数很难满足教学的要求。学生在实习方面的投

入精力还不足，一定程度上可以看出学生对于教学实习

存在着懒惰的心里。

以上分析不难看出，学生在教学实践过程中，对于

教学的积极性相对较少，因此最后就学生对于自己学习

的教学成果的评价而言，大部分学生认为自己的教学实

习结果较为一般，没有达到理想的效果。也有小部分的

学生认为效果较好，但是总体而言，很多学生对于自己

的教学实习教研成果并不满意。
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